Ngữ văn 9 



Ngày soạn: 10/10/2025
Bài 2: NHỮNG CUNG BẬC TÂM TRẠNG
Tiết 21, 22 : VIẾT BÀI VĂN NGHỊ LUẬN PHÂN TÍCH MỘT TÁC PHẨM VĂN HỌC (THƠ SONG THẤT LỤC BÁT)
I. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT.
1. Kiến thức:  
- HS nhận diện và xác định được bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát) đảm bảo các bước: chuẩn bị trước khi viết (xác định đề tài, mục đích, thu thập tư liệu); tìm ý và lập dàn ý; viết bài; chỉnh sửa bài viết, rút kinh nghiệm;

- HS viết được bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát)
2. Năng lực: 
- Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự quản bản thân, năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác...

- Năng lực thu thập thông tin liên quan đến đề bài; trình bày suy nghĩ, cảm nhận của cá nhân;  hợp tác khi trao đổi, thảo luận; viết, tạo lập văn bản.

3. Phẩm chất: Ý thức tự giác, tích cực trong học tập.
II. CHUẨN BỊ:

1. Giáo viên: 
+ KHBD, bài tập Words và Powerpoint

+  Bảng giao nhiệm vụ cho học sinh hoạt động trên lớp.
2. Học sinh: Soạn bài theo hệ thống câu hỏi hướng dẫn học bài, vở ghi.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC.

HOẠT ĐỘNG 1:  KHỞI ĐỘNG
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng PPDH hợp tác, Kỉ thuật trình bày trong 1 phút. 

· GV sử dụng chiến thuật công não với cụm từ khoá “thơ song thất lục bát”: Yêu cầu HS dựa vào các kiến thức đã học, trong vòng 2 phút, đọc to các từ, cụm từ liên quan đến từ khoá này.

GV nêu vấn đề để dẫn dắt vào bài học.
	HS nêu được các từ khoá liên quan đến thể thơ song thất lục bát.

	HOẠT ĐỘNG 2:  HÌNH HÀNH KIẾN THỨC MỚI

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng PPDH hợp tác, gợi mở,vấn đáp. Kĩ thuật đặt câu hỏi. 
GV yêu cầu HS đọc thầm yêu cầu đối với bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát) trong SGK (tr. 52) và trả lời câu hỏi: Một bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát) cần đáp ứng được những yêu cầu gì?
· GV yêu cầu HS đọc bài viết tham khảo và trả lời, thảo luận các câu hỏi:

+ Nhan đề của bài viết là gì?

+ Xác định mục đích chính của các phần trong bố cục bài viết.

GV hỏi: Theo em, bài viết tham khảo có đáp ứng được yêu cầu đối với bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát) không?
	I. Tìm hiểu yêu cầu đối với bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát)
1. Yêu cầu đối với bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát)
· Giới thiệu khái quát về tác phẩm thơ song thất lục bát (tên tác phẩm, tên tác giả), nêu được nhận định chung của người viết về tác phẩm.

· Làm rõ được nội dung chủ đề của tác phẩm.

Phân tích được những nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm (vần, nhịp, từ ngữ, biện pháp tu từ,...) và hiệu quả thẩm mĩ của chúng; tập trung vào một số yếu tố nghệ thuật nổi bật của tác phẩm.
-
Triển khai được hệ thống luận điểm chặt chẽ; sử dụng lí lẽ, bằng chứng xác đáng từ tác phẩm để làm sáng tỏ ý kiến nêu trong bài viết.

-
Khẳng định được ý nghĩa, giá trị của tác phẩm.

2. Phân tích bài viết tham khảo

-
Nhan đề Hồn tôi vang tiếng trống trường.

-
Bố cục của bài viết:

+ Phần Mở bài: giới thiệu khái quát về tác giả và tác phẩm, nêu nhận định chung về tác phẩm.

+ Phần Thân bài: phân tích để làm rõ nội dung chủ đề của bài thơ; phân tích các biện pháp nghệ thuật được sử dụng để thể hiện nội dung chủ đề; phân tích lần lượt các phần theo bố cục của bài thơ.

+ Phần Kết bài: khẳng định ý nghĩa, giá trị nội dung và nghệ thuật của tác phẩm.

-
Bài viết tham khảo đã đáp ứng được yêu cầu đối với bài văn nghị luận phân tích một tác phẩm văn học (thơ song thất lục bát)

	HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng PP DH nêu vấn đề. Kĩ thuật hỏi và trả lời, thực hành.
-
GV ra đề bài, yêu cầu HS tìm hiểu đề.

-
GV hướng dẫn HS lựa chọn đề tài: Em chọn một tác phẩm thơ song thất lục bát (tác phẩm mới hoặc một tác phẩm em đã học, đã biết) để phân tích.

- GV hướng dẫn HS tìm ý bằng kĩ thuật sử dụng sơ đồ 4 ô vuông (sử dụng phiếu học tập số 6). Ghi lại 4 nội dung sau:

+ Thông tin về tác giả, hoàn cảnh ra đời của tác phẩm (nếu có) và những thông tin khác có liên quan.

+ Bố cục của tác phẩm và nội dung chính của từng phần.

+ Những nỗi niềm tâm tư, xúc cảm chủ đạo trong tác phẩm.

+ Các yếu tố nghệ thuật mà tác giả đã sử dụng để truyền tải nội dung chủ đề.

-
GV cho HS làm việc theo nhóm, áp dụng kĩ thuật “khăn trải bàn”, tổ chức cho HS lập dàn ý theo hướng dẫn của SGK, tr. 57. Cụ thể, đối với nhiệm vụ cá nhân, mỗi HS thực hiện tìm hiểu những yếu tố nội dung và hình thức của từng phần trong bài thơ. Đối với nhiệm vụ thảo luận nhóm, cả nhóm lựa chọn, sắp xếp các ý thành dàn ý hoàn chỉnh chung cho cả nhóm.

-
GV yêu cầu HS trao đổi về dàn ý theo nhóm và mời một số HS trình bày dàn ý.

- GV yêu cầu HS viết bài theo dàn ý.

- GV yêu cầu HS tự chỉnh sửa bài viết

theo các yêu cầu chỉnh sửa trong SGK (tr. 58).
	II. Thực hành viết

1. Trước khi viết

a. Lựa chọn đề tài

b. Tìm ý

c. Lập dàn ý
2. Viết bài

3. Chỉnh sửa bài

viết

	HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng PPDH nêu vấn đề, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật động não.
· GV hướng dẫn HS công bố bài viết theo một trong số các hình thức sau: trao đổi bài viết với bạn cùng tổ, cùng lớp; đăng lên trang padlet mà GV xây dựng; đăng lên website hoặc tạp chí của trường,...

· GV yêu cầu HS lập danh sách những trích dẫn hay từ bài viết của mình hoặc của các bạn khác trong lớp để lưu vào hồ sơ viết.

GV cho HS chiêm nghiệm lại quá trình viết bằng việc trả lời các câu hỏi trong phiếu chiêm nghiệm (phiếu học tập số 7).
	· Kết quả công bố bài viết của HS.

· Danh sách những trích dẫn hay trong hồ sơ viết của HS.

Kết quả chiêm nghiệm của HS.

	HOẠT ĐỘNG 5: HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ

	· Nắm vững nội dung bài học.
- Tìm hiểu một số yếu tố về thi luật của thơ song thất lục bát được thể hiện trong văn bản.

- Hiểu rõ: Tiếng đàn mưa.

- Soạn bài mới: Nói và nghe:  Thảo luận về một vấn đề đáng quan tâm trong đời sống phù hợp với lứa tuổi (được gợi ra từ tác phẩm văn học)
+ Soạn bài theo câu hỏi SGK.


------------------------------------------
Ngày soạn: 10/10/2025

Tiết 23,24:  
NÓI VÀ NGHE : THẢO LUẬN VỀ MỘT VẤN ĐỀ ĐÁNG QUAN TÂM TRONG ĐỜI SỐNG PHÙ HỢP VỚI LỨA TUỔI (ĐƯỢC GỢI RA TỪ TÁC PHẨM VĂN HỌC)
I. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT.

1. Kiến thức: 

- Lựa chọn được vấn đề thảo luận: một vấn đề đáng quan tâm trong đời sống phủ hợp với lứa tuổi (được gợi ra từ tác phẩm văn học). Nội dung thảo luận cần tập trung vào văn để đã được lớp/ nhóm lựa chọn.

- Biết nhìn nhận đúng đắn, sâu sắc và toàn diện hơn về vấn đề được lựa chọn để thảo luận, đồng thời tạo được không khí làm việc đúng nguyên tắc và thân thiện trong một bối cảnh sinh hoạt cụ thể. 
2. Năng lực: 

- Năng lực giao tiếp và hợp tác; biết lắng nghe và chia sẻ ý kiến cá nhân với bạn, nhóm và GV. Tích cực tham gia các hoạt động trong lớp; biết phối hợp với bạn bè khi làm việc nhóm, tư duy logic, sáng tạo khi giải quyết vấn đề.

- Lựa chọn được vấn đề thảo luận: một vấn đề đáng quan tâm trong đời sống phủ hợp với lứa tuổi (được gợi ra từ tác phẩm văn học). Nội dung thảo luận cần tập trung vào văn để đã được lớp/ nhóm lựa chọn.
3. Phẩm chất: 
- Biết tôn trọng những ý kiến riêng, góc nhìn riêng của các bạn về những vấn đề trong đời sống được gợi ra từ tác phẩm văn học.

- Rèn luyện để đạt kết quả tốt trong hoạt động luyện tập nói và nghe.
II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU.

1. Giáo viên:
 - Chuẩn bị kế hoạch dạy học, thiết bị, phương tiện dạy học (Ti vi, máy tính, phiếu học tập,…). 

- Phiếu bài tập, trả lời câu hỏi;

- Bảng phân công nhiệm vụ cho HS hoạt động trên lớp;

- Bảng giao nhiệm vụ học tập cho HS ở nhà;
2. Học sinh:
- KHBD, Máy tính, ti vi.  

- SGK, SBT Ngữ văn 9.

- Sách tham khảo, tư liệu sưu tầm liên quan đến bài học…

- Bảng giao nhiệm vụ học tập đã chuẩn bị ở nhà.

III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC  HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC.
HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG         
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng PPDH quan sát, nêu vấn đề. Kĩ thuật nêu vấn đề.

· GV nêu câu hỏi gợi mở: VB Chinh phụ ngâm (nguyên tác của Đặng Trần Côn, bản dịch của Đoàn Thị Điểm (?)) đề cập đến hiện tượng xã hội nào? Em suy nghĩ như thế nào về hậu quả của hiện tượng này?

· GV yêu cầu 2 - 3 HS trả lời câu hỏi.

GV dẫn dắt vào bài.
	Chia sẻ của HS.

	HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	· GV sử dụng phương pháp, kĩ thuật dạy học hợp tác.
- GV yêu cầu HS trao đổi theo nhóm để trả lời câu hỏi: Theo em, khi thảo luận, người nói và người nghe cần đảm bảo những yêu cầu gì?

	I. Một số lưu ý khi thảo luận về một vấn đề đáng quan tâm trong đời sống
· Thực hiện đúng những quy định trong thảo luận: nguyên tắc luân phiên lượt lời, tập trung vào vấn đề thảo luận, đảm bảo quy định về thời gian, tuân thủ sự điều hành của người chủ trì.

Tham gia đóng góp ý kiến trong việc thảo luận về một vấn đề đáng quan tâm hoặc một nhiệm vụ mà nhóm, lớp phải thực hiện.
· Nghe và tóm tắt được nội dung thuyết trình của người khác.

- Nắm bắt được nội dung chính mà nhóm đã trao đổi, thảo luận và trình bày lại được nội dung đó.

	HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng phương pháp hoạt động nhóm, nêu vấn đề. Kĩ thuật thảo luận nhóm cặp đôi, cá nhân.
-
GV hướng dẫn và yêu cầu HS thực hiện các nội dung đã nêu trong phần Trước khi thảo luận trong SGK, tr. 58 - 59 trước khi đến lớp để chuẩn bị cho buổi thảo luận.

-
Trong khi HS thảo luận, GV có vai trò bao quát chung. Việc điều hành buổi thảo luận GV giao cho một HS đã được phân công làm người chủ trì chịu trách nhiệm điều hành. Tuy nhiên, GV cần theo dõi các bước tiến hành và nắm bắt thực tế cuộc thảo luận của HS để hỗ trợ, điều chỉnh khi cần thiết.
-
GV chủ trì việc đánh giá sau khi buổi thảo luận kết thúc. GV gợi ý các câu hỏi đánh giá:

-
Vấn đề nêu lên để thảo luận có ý nghĩa như thế nào?

-
Các ý kiến thảo luận đã làm rõ những khía cạnh nào của vấn đề? Những khía cạnh nào cần tiếp tục suy nghĩ? Các ý kiến thảo luận đã đáp ứng yêu cầu về nội dung và cách trình bày chưa?

-
Cách sử dụng kết hợp ngôn ngữ nói, ngôn ngữ cơ thể (nét mặt, ánh mắt, cử chỉ, điệu bộ,...) và các phương tiện hỗ trợ; cách tổ chức, điều hành buổi thảo luận đã phù hợp chưa?
	II. Tiến hành thảo luận 1. Trước khi thảo luận
Kết quả chuẩn bị trước khi thảo luận của HS.

2. Thảo luận
· Người chủ trì nêu đề tài thảo luận và điều phối việc phát biểu ý kiến của các thành viên tham gia thảo luận.

Người phát biểu cần tập trung vào trọng tâm của vấn đề và thể hiện rõ quan điểm của cá nhân. Các thành viên còn lại theo dõi để nắm được nội dung chính mà nhóm đã trao đổi và trình bày lại được nội dung đó (nếu được yêu cầu). Các khía cạnh của vấn đề phải được thảo luận thấu đáo, bàn luận từ nhiều góc nhìn khác nhau, có liên hệ với các chi tiết, nhân vật, vấn đề được đặt ra trong tác phẩm văn học được chọn. Người phát biểu sau cần nắm rõ ý kiến của người phát biểu trước đó, thể hiện thái độ tán thành hay phản đối ý kiến ấy.
-
Người chủ trì theo dõi, tổng hợp các ý kiến để đưa ra kết luận. Có thể khẳng định những điểm đồng thuận của các ý kiến hoặc những khía cạnh còn tồn tại các quan điểm khác nhau.

3. Đánh giá

-
Kết quả đánh giá của HS sau khi thảo luận.

	HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS

	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	GV sử dụng PPDH nêu vấn đề, giải quyết vấn đề. Kỉ thuật động não.

GV yêu cầu HS thực hiện nhiệm vụ sau:

Tạo một video clip ngắn (từ 5 - 7 phút) phỏng vấn một số người bạn của em để thu thập thêm những ý kiến khác nhau về một vấn đề xã hội mà em quan tâm.
	· Video
clip

· phỏng vấn đạt yêu cầu về nội dung và hình thức.


	HOẠT ĐỘNG 5: HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ

	- Nắm vững phần nói và nghe.
- Đọc trước phần đọc, mở rộng.
- Soạn bài: BÀI 3. Hồn nước nằm trong tiếng mẹ cha “kim - kiều gặp gỡ”.
+ Khám phá tri thức ngữ văn
+ Tìm hiểu tác giả Nguyễn Du và “Truyện Kiều”
+ Chân dung nhân vật Kim Trọng
+ Tâm trạng, cảm xúc của Thuý Kiều, Kim Trọng trong buổi hội ngộ

+ Tâm trạng Thuý Kiều khi trở về khuê phòng
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